

# Muzejníček

č. 1

Dětský měsíčník od skřítků Muzejníčků  
z Jihočeského muzea v Českých Budějovicích

Ahoj děti!

Je tady nový rok a s ním i Muzejníček v novém kabátě. Připravili jsme pro vás nové zajímavé čtení o tom, kdo vlastně pracuje v muzeu, co se skrývá v bohatých sbírkách muzea, co můžete najít ve výstavě a jako obvykle tip na lákavou výstavu.

Přijďte nás navštívit, počtete si a také si zahrajte na detektivy v soutěži při pátrání po záhadných předmětech!

Přejeme vám pěkný leden a dobré vysvědčení!

## ... z výstavy *Tajemná Indonésie*



Zveme vás na výlet  
do tajemného světa vzdálených  
ostrovů Indonésie.

*Vstoupíte do míst, kam se odváží jen ti nejstatečnější. Do pralesa, kde žijí lidé stejným způsobem, jako žili v době kamenné. Poznáte, jak bydlí, co mají na sobě, že jedí třeba pečenou kysu a podobné lahůdky. Dále putujete místy bližšími naší společnosti až na Bali. Tento svět je plný barev a kouzel a stojí za to jej vidět alespoň v muzeu.*



## Kdo je kdo v muzeu?

Víte vůbec, kdo v muzeu pracuje? Žene? Každý měsíc se proto seznámíte s jednou muzejní profesí (povoláním), a kdo ví, třeba se také v dospělosti stanete muzejníkem....



### ARCHEOLOG

**A** Archeolog je člověk, kterého tuze baví objevovat naši dávnou i méně dávnou minulost. Jednoduše řečeno, **hledá v zemi poklady**. Nevěříte? Archeolog hledá a zkoumá vše, co v zemi zůstalo po lidech a jejich životě. Díky němu a jeho nálezům si dnes umíme představit, jak lidé žili v pravěku, ale i v pozdějších dobách, co jedli, jak si hráli, jak se oblékali i jak byli pohřbíváni. No a čas od času se najde i pravý poklad. Třeba ten před třemi lety v Bošilci.

### CO KDYŽ NAJDEŠ POKLAD?

I to se v současnosti může stát. V tom případě na nic nesahej a urychleně zavolej archeologa. Ten přijede co nejrychleji plný zvědavosti a napětí. Ihned nálezy zakreslí, zaměří a vyfotografuje, pak je opatrně vyzvedne ze země a odebere přitom i vzorky hlíny kolem. Ty mohou potom při rozboru ukázat, jestli v ní nejsou dochovány třeba zbytky koženého váčku nebo plátěné látky, v níž byl poklad ukryt. Nálezce pokladu tedy nesmí s objevenými předměty nijak dále hýbat nebo je vyzvedávat, ale musí je nechat v zemi do chvíle, než si je archeolog odborně vyzvedne. Všechny poklady jsou archeologickými nálezy, majetkem státu, a musí být odevzdány do muzea. Ale nebojte se, nepřijdete zkrátka. Pokud najdete poklad, dostanete i nálezný, tedy peněžní odměnu!



### CO VŠECHNO TEDY DĚLÁ ARCHEOLOG?

Archeolog provádí archeologické výzkumy, při kterých objevuje, zkoumá a dokumentuje všechny archeologické nálezy (to mohou být střepy staré keramiky, mince, kousky nástrojů, základy staveb, hračky a podobně). Ty je potřeba nejprve vyhledat a přesně zaměřit. V případě, že v místě archeologických nálezů má být nějaká stavba nebo je toto místo nějak narušeno, provádí archeolog terénní odkryv, tzv. vykopávky. Vykopané nálezy pak v muzeu ošetřuje, slepuje a vyhodnocuje. Nakonec pak nálezy ukazuje lidem na výstavách, povídá o nich na přednáškách a píše o nich knihy nebo odborné články.

## Co je to? Hádej!

Každý měsíc náš časopis představí jeden záhadný předmět ze sbírek muzea.

??

??



**SOUTĚŽ\***  
**pro hledače**  
**muzejních pokladů!**

### **Hledej poklad!**

Podívej se, co je na fotografii, a **tento předmět najdi v nějaké z výstav v budově muzea.**

Až předmět najdeš, u recepce vyplň soutěžní letáček a odevzdej. Čeká tě drobná odměna a vylosovaného výherce na konci měsíce nálezně.



*\* Soutěž je určena pouze pro dětské návštěvníky mimo školních skupin.*

# Program v Jihočeském muzeu

## ● VÝSTAVY:

10. 5. 2016 – 31. 3. 2017

### VLTAVINY A JINÁ PŘÍRODNÍ SKLA

Výstava prezentuje 230 let sběru a výzkumu jihočeských vltavinů – celosvětově významného fenoménu jižních Čech.

11. 5. 2016 – 31. 3. 2017

### TAJEMNÁ INDONESIA

Největší projekt svého druhu, který návštěvníkům představí Indonésii a Novou Guineu. Výstava vznikla na základě cest českých cestovatelů, kteří navštívili i tuto zapomenutou část naší planety.

18. 5. 2016 – 29. 1. 2017

### S PODŠUMAVANEM NA DVOU KOLECH

Výstava historických kol ze sbírek muzea, z majetku spolku Podšumavan a soukromých sbírek doplněná o historii organizované cyklistiky na jihu Čech.

21. 9. 2016 – 24. 9. 2017

### SKLO MNOHA BAREV

Výstava prezentuje rozmanitost tvarů, zdobných technik i barevných variací sklářských výrobků, které byly moderní v průběhu 19. století. Dřevný nábytek a portréty významných měšťanů dotvářejí iluzi návratu do předminulého století, kdy české sklo patřilo mezi nejžádanější produkty v Evropě.

24. 11. – 8. 1. 2016

### VÁNOČNÍ VÝSTAVA KRÁSA BETLÉMU

Tradiční vánoční výstava zaměřena na betlémy a jejich tradici i na vůni pečiva a cukroví období adventu a Vánoc.

## ● STÁLÁ EXPOZICE:

### PŘÍBĚH MĚSTA ČESKÝCH BUDĚJOVIC



[www.muzeumcb.cz](http://www.muzeumcb.cz)

**JIHOČESKÉ  
MUZEUM**  
V ČESKÝCH BUDĚJOVICÍCH

Měsíčník pro děti Muzejníček  
© Jihočeské muzeum v Č. Budějovicích  
Sestavil: Zdeňka Chvojková, tým JČM  
Kresba: T. Kolegar, O. Chvojka Sazba: T. Fojtlová



## ● EDUKAČNÍ PROGRAMY PRO ŠKOLY



rezervace: 391 001 528, <http://www.muzeumcb.cz/vzdelavani/pro-skoly/objednavkovy-formular/>

Projekt „**Archeologické muzejní kufříky**“ nabízí edukační programy:

- „Život v době kamenné – lovci a sběrači“
- „Život v době kamenné – první zemědělci“
- „Život v době bronzové – využití prvních kovů“

Žáci a studenti mají jedinečnou možnost seznámit se s daným obdobím pomocí kopií nástrojů charakterizujících příslušné období.



### Edukační program ke stálé expozici muzea

#### „Město České Budějovice v proměnách času“

Příběh města a jeho historie je dětem přiblížena nejen pomocí sbírkových předmětů, ale též díky interaktivnímu modelu, s kterým děti pracují a poodhalují tak příběh města, kterým prošlo více jak sedm století.

### Krátkodobé edukační programy k výstavám:

#### „Sklo mnoha barev“ 21. 9. 2016 – 24. 9. 2017

Komentovaná prohlídka s výkladem o historii sklářství, technických výzdoby skla a s výtvarnými činnostmi.

#### „Tajemná Indonésie“ 11. 5. 2016 – 31. 3. 2017

Komentovaná prohlídka určená především pro žáky II. stupně.

#### „Krása betlémů“ 25. 11. 2016 – 8. 1. 2017

Edukační program seznámí žáky s adventem, tradičními vánočními zvyky a symboly. Dozvědí se o betléměch, jejich významu a historii.